

# 打造中国式现代化和美城乡

## ——浙江共富基本单元建设观察

新华社杭州1月12日电(记者顾小立)500余个未来社区在浙江各地建成,80%的未来乡村年经营性收入达到50万元以上,272个城乡风貌样板区、48条“共富风貌游线”受到社会各界好评……

近年来,浙江省相继推动未来社区、未来乡村、城乡风貌整治提升行动,并将未来社区、未来乡村、城乡风貌样板区三大基本单元列入共同富裕示范区建设标志性成果,相关工作不断取得新进展。

中国式现代化和美城乡的美好蓝图,在浙江大地正通过实干探索逐步走向现实。

### 未来社区:坚持以实际需求为导向

打开手机小程序,能自主申请“在线报修”“在线缴费”等便民服务;进入“未来健康”页面,可自主预约社区智慧医院问诊;点击“活动广场”模块,可以报名瑜伽课程学习,参与社区公益理发等志愿服务项目……

“大数据的应用让社区服务像‘绣花’一样,招招都很精细,招招都‘绣’在实处。”在宁波市鄞州区明楼街道和丰社区,68岁的居民郑银梅告诉记者,她要为社区推出的智慧化服务“点个赞”。

作为越剧爱好者,在小程序上

匹配到越来越多有共同兴趣和志向的伙伴,是郑银梅每天最高兴的事情之一。她说,越来越现代的社区治理技术,为邻里互动创造了更多有趣的场景。“以前我从未想过,退休后的生活可以这么精彩。”

在浙江,越来越多的未来社区正像和丰社区一样,为辖区居民提供日益完善的公共服务。浙江省住房和城乡建设厅厅长应柏平表示,未来社区创建坚持以社区居民的实际需求为导向,“缺什么补什么”。

在居民平均年龄为35岁的杭州市上城区杨柳郡未来社区,普惠托育、儿童教育等设施随处可见;而同在杭州的拱墅区德胜未来社区,老年人占比达到30%以上,老年活动中心、专业养老机构等便成了社区建设关注的重点。

“浙江将持续加大创建力度,完善服务运营机制,让未来社区惠及更多的老百姓。”应柏平说。

### 未来乡村:宜居、宜业、宜游、宜学、宜养、宜创

咖啡厅自带文艺“范儿”,商业街建设特色鲜明,美丽庭院实现一户一景……走进宁波市镇海区庄市街道永旺村,亮丽的村容村貌令人眼前一亮。

永旺村党委书记郭诚军说,该村通过盘活农村闲置农田和农房,

完善“农业+”乡村旅游产业链,不断丰富乡村业态,走出了一条独具特色的共富新路子。近年来,永旺村村集体经营性收入增长50%以上,村民人均收入增幅超过16%。

“共富”与“善治”,已成为浙江未来乡村建设的重要关键词。在浙江,未来乡村产业建设得到不断提质增效,进一步有效缩小了城乡差距。

衢州市柯城区麻蓬村打造具有特色的“共富工坊”,让村民在家门口成功就业;绍兴市上虞区丁宅乡片区则通过产业联结周边村落,实现高质量集群发展……数据显示,截至2023年三季度,浙江城乡居民收入倍差缩小至1.78。

在基础设施建设与服务完善方面,浙江推进乡村通信、交通、物流等基础设施智能化改造,在未来乡村实现了千兆光纤、5G网络全覆盖,基本实现城乡“同网同速”。

浙江省农业农村厅副厅长王宗明说,浙江将继续深化构建引领数字生活体验、呈现未来元素、彰显江南韵味的乡村新社区,打造宜居、宜业、宜游、宜学、宜养、宜创的未来乡村。

### 城乡风貌提升:可感、可知、可赏的幸福体验

在浙江,“共富风貌游线”成为近两年颇受年轻人关注的“热词”。

在社交媒体上,在假期去杭州余杭参加禅茶研学游,去衢州常山看“油茶宋镇”等得到了“90后”“00后”们的好评,有网友留言这些地方“随时可来、来了还想来”。

在应柏平看来,“共富风貌游线”的火热,与浙江将城乡风貌整治提升成果转化为系统化旅游产品的努力密不可分。浙江坚持以“绣花功夫”进行微改造,让低效空间、闲置用地展现出了小而精、精而优的独特魅力。

浙江省文化和旅游厅副厅长李新芳说,浙江一些地方盘活了旧厂房、旧农房、旧礼堂等闲置资源,因地制宜利用小溪流、大竹海等特色资源,培育滑雪、垂钓、露营等乡村旅游业态,利用荒地、荒坡、荒滩、废弃矿山等开发了各具特色的旅游产品。

“我想,也正是这些点串联起了我们的‘共富风貌游线’。”李新芳说。

打造美丽公路、美丽河湖、美丽田园、美丽绿道,将星罗棋布的美丽要素串珠成链,筑起全域共富廊道;推动落地292个“共富风貌驿站”、144个“口袋公园”,打造城乡风貌的“微观展厅”、群众身边的“共享客厅”……在浙江,为老百姓带来可感、可知、可赏的幸福体验,已成为城乡风貌整治提升的重要原则。

# 天舟六号顺利撤离空间站组合体

## 将于近期择机受控再入大气层

新华社北京1月12日电(李国利 邓孟)天舟六号货运飞船1月12日顺利撤离空间站组合体,将于近期择机受控再入大气层。

据中国载人航天工程办公室介绍,1月12日16时02分,天舟六号货运飞船顺利撤离空间站组合体,转入独立飞行阶段,将于近期择机受控再入大气层,绝

大部分器件将在再入大气层过程中烧蚀销毁,少量残骸将落入南太平洋预定安全海域。

天舟六号货运飞船是我国改进型货运飞船首发船,货物装载能力首次突破7吨,是目前世界现役货物运输能力最大的货运飞船,于2023年5月10日21时22分发射升空,5月11日5时16分成功对接于空间站天和核心舱。

# 2025年初步形成支撑区块链发展标准体系

新华社北京1月12日电工业和信息化部、中央网络安全和信息化委员会办公室、国家标准化管理委员会近日印发《区块链和分布式记账技术标准体系建设指南》,明确一系列举措加快区块链重点标准研制。指南提出,到2025年,初步形成支撑区块链发展的标准体系,重点面向基础性、应用和服务等标准化领域,制定30项以上区块链相关标准,基本满足我国区块链标准化需求。

指南提出,立足我国区块链发展实际,分行业、分领域、分阶

段推进标准研制,重点建设基础标准、技术和平台标准、应用和服务标准、开发运营标准、安全保障标准,在推动各相关方构建满足产业发展需求的标准体系同时,鼓励协会、联盟等社会团体制定满足市场和创新的需要的团体标准。

区块链是新一代信息技术的重要组成部分,应用范围覆盖生产、物流、政务、文娱、教育等多个领域。加快构建和完善标准体系,将助力区块链技术和产业高质量发展。

# 也门胡塞武装称将报复美英空袭

据新华社开罗1月12日电(记者 王尚)萨那消息:也门胡塞武装12日说,美英两国对包括也门首都萨那在内多地发动空袭是“大规模侵略行为”,两国将为此“付出沉重代价”。

胡塞武装负责对外事务的高级官员侯赛因·伊齐在社交媒体发文表示,胡塞武装将在红海发动“激烈战争”,对美英两国的军事设施和基地发起更多攻势。

塞武装不会停止对红海航线的打击,警告美国不要采取令局势升级的措施,否则美国领导的联军将面临胡塞武装“更大规模打击”。

据胡塞武装控制的萨巴通讯社报道,胡塞武装领导人将于当地时间12日16时就这次空袭发表讲话。

据也门胡塞武装控制的马西拉电视台报道,也门首都萨那、红海城市荷台达和北部萨达省内多处目标当地时间12日凌晨遭美军和英军空袭。

# 2024年铁路春运火车票开售

据新华社北京1月12日电(记者 樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,2024年铁路春运自1月26日开始,3月5日结束,为期40天,春运火车票1月12日开始发售。

国铁集团客运部负责人介绍,2024年铁路春运是疫情防控转段后第一个常态化春运,预计铁路

客流将出现探亲流、学生流、务工流、旅游流叠加,呈现总体高位运行和节前相对平稳、节后相对集中的特点。

春运期间,铁路部门将根据铁路12306候补购票数据,采取增开临时旅客列车、动车组重联运行、普速旅客列车加挂车厢等方式,及时

在热门方向、区间和时段灵活增加运力投放,实现铁路运力与客流需求的科学匹配;保持普速旅客列车开行规模,开好公益性“慢火车”和“乡村振兴”旅客列车,保障旅客列车的覆盖面、通达性和普惠性,更好服务人民群众春运出行。

在优化售票服务举措方面,铁

路部门将用好铁路12306候补购票、在线选铺、购票信息预填、起售提醒订阅、铁路畅行码等服务功能,优化车票改签规则,丰富12306信息通知服务内容,进一步改善旅客购票出行体验;用好学生和务工人员专区预约购票功能,保障学生、务工人员等重点群体出行。

# 2024传媒小记者冬令营

# 北京研学营



故宫博物院



UNIVERSAL

**品读——北京风华** 整体了解北京,感受北京的历史文化传承,品读老底子北京的韵味。

**探究——北京风貌** 踏访故宫、居庸关、什刹海等地,实地体验探究古代皇城的威严。

**领略——北京风采** 参观国家博物馆、科技馆、畅玩环球影城,领略来自首都的魅力风采。

**活动地点: 北京(5日游)**

**活动时间: 2月2日~2月6日**



扫描了解详细行程